Landkreis Uckermark 26. August 2004
Der Landrat @ 701180
Herr Tramp

Mitglieder
Kreistag Uckermark

Anfrage des Abgeordneten Univ. Prof. Dr. Dr. Mengel zu Arbeitsplatzen in der
Uckermark; DS-Nr.: 146/2004

Sehr geehrte Damen und Herren,
zur 0. g. Drucksache aufert sich die Verwaltung wie folgt:

1.Wie viele direkte Arbeitsplatze gibt es in der Uckermark in der Tourismus-
branche?

2.Wie viele Arbeitsplatze hdangen eng mit der Entwicklung des Tourismus zu-
sammen?

Das Multi-Produkt Tourismus entfaltet Beschaftigungseffekte in den verschiedensten
Branchen. Neben dem Beherbergungs- und Gaststattengewerbe sind dies der Ein-
zelhandel, der Dienstleistungssektor, aber auch das Baugewerbe, der Grol3handel,
die Landwirtschaft und andere Branchen, die Teile ihres Umsatzes aus dem Ge-
schéaft mit direkten touristischen Anbietern erzielen.

Niemand weil3 genau, wie viele Personen zumindest Teile ihres Einkommens aus
dem Tourismus erzielen. Eine Vielzahl von Personen bezieht nicht ihr gesamtes Ein-
kommen, sondern ,nur Teile aus dem Tourismus — vor allem in Form von Teilzeit-,
Saison- und Nebenerwerbstatigkeiten, z. B. als Vermieter von Privatzimmern, als
Aushilfskraft in der Gastronomie, als Zimmermadchen im Hotel etc. Aber auch im
Einzelhandel, in den, wie gezeigt, erheblich touristische Umséatze flielRen, kdnnen
nicht einzelne Arbeitskrafte dem Tourismus zugerechnet werden.

Statistische Erhebungen liegen weder dem Landkreis noch der Arbeitsverwaltung
vor. Man kann aber zumindest die Zahl der Vollzeitarbeitsplatze berechnen, die der
wirtschaftlichen Bedeutung des Tourismus entsprechend. Im Rahmen der Erarbei-
tung des Tourismushandbuches der Uckermark sind zum damaligen Zeitpunkt ca.
4.700 Vollzeitarbeitsplatze fur die Uckermark errechnet worden.

3. Wie viele Arbeitsplatze gibt es in der Landwirtschaft?

Gemal den statistischen Angaben des Landesbetriebes fir Datenverarbeitung (letz-
ter Stand 31.12.2002) zahlt der Bereich Land-, Forstwirtschaft, Fischerei 3.141
sozialversicherungspflichtige Beschéftigte im Landkreis Uckermark.



4.Wie viele Ausbildungsplatze fur junge Menschen gibt es in den genannten
Bereichen?

Laut LDS-Statistik per 30.06.2003 befinden sich in der beruflichen Ausbildung

in Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 120 Auszubildende
im Gastgewerbe 117 Auszubildende.

Mit freundlichen GriulRRen

Klemens Schmitz

DS146-04-Antwort.DOC



